
表 4-1學習領域課程計畫  

（含學年/學期學習目標、能力指標、對應能力指標之單元名稱、節數、評量方式、備註等相關項目以及每週教學進度表） 

花蓮縣  平和  國民小學  107  學年度 第  一  學期  三  年級  社會   領域課程計畫 設計者： 林義香    

一、 本領域每週學習節數（ 3 ）節，共﹙60﹚節。 

二、本學期學習目標： 

1.認識姓名的重要性及現代的家庭生活。 

2.了解親人的稱呼、家庭的組成及古、今家庭生活中的倫理表現。 

3.學習班級自治，提升公民素養。 

4.認識學校的生活、課程安排，探索學校內各種學習場所。 

5.學習和別人相處的方法，對團體的事分工合作達成，認識為我們服務的人與團體。 

6.學習欣賞與尊重每一個人。 

 

三、 本學期課程架構：﹙各校自行視需要決定是否呈現﹚ 

  四、本學期課程內涵：（單元名稱及教學內容務必每週填寫） 



週/ 

起訖

時間 

單元名稱 教學內容 節數 教材來源 
評量方式 

（不必每週填寫） 

能力指標 

（不必每週填寫） 

融入領域或議

題 

（不必每週填寫） 

備 註 

一 

8/30~

9/1 

 

一、我的家庭 

第一課  我們

的姓名 

【活動一】名字大搜查 

1.引起動機：教師提問

「為什麼每個人或物品

都有名字或名稱呢？」 

2.閱讀與討論：教師指導

學生閱讀課本第 7、8頁，

並討論問題。 

3.習作配合：教師請學生

於第一堂課結束後，回家

完成【第 1課習作】，於

第二堂課上課時請學生

發表。 

4.統整：每個人的姓名都

有不同的意義，我們應該

了解自己名字的由來與

意義，並體認到姓名的重

要。 

【活動二】喜歡我的名 

1.引起動機：教師詢問學

生「你有沒有綽號？」請

學生自由發表意見。 

2.綽號回收桶遊戲：教師

拿出準備好的「綽號回收

桶」，請學生利用小紙

條，簡單寫出下面兩點：

(1)自己的姓名與綽號。

(2)喜歡自己的綽號嗎？

3 

康軒版第一

冊教材 

1.實作評量 

2.口頭評量 

3.習作練習 

6-2-4 說明不同的個人、群體(如

性別、族群、階層等)文化與其他

生命為何應受到尊重與保護，以及

如何避免偏見與歧視。 

【人權教育】 

1-2-1 欣賞、包容

個別差異並尊重自

己與他人的權利。 

1-2-5 察覺並避免

個人偏見與歧視態

度或行為的產生。 

2-2-1 認 識 生存

權、身分權與個人

尊嚴的關係。 

 



寫完後，投入綽號回收桶

中。 

3.教師檢視回收桶中的

紙條，鼓勵同學發表對綽

號的想法，及自己不喜歡

的原因。 

4.統整：每個人都應該被

尊重，而尊重他人可以從

尊重他的姓名開始，不取

笑別人的姓名，也不要未

經他人同意就幫別人取

綽號。 

【活動三】自我介紹 

1.引起動機：教師提問

「升上三年級，多了好多

新同學，你認識多少新同

學呢？」(教師鼓勵學生

舉手發表。) 

2.教師請學生共同朗讀

課本第 10、11 頁的範例，

再發下學習單，讓學生寫

下想要分享的內容。 

3.指導上臺發言小技

巧：(1)上臺鞠躬並問

好，下臺鞠躬說謝謝。(2)

站姿端正，面對大家。(3)

儀態自然，保持微笑。(4)

聲音宏亮，自信滿滿。 

4.統整：學會自我介紹可

以訓練學生的發表能

力，也能讓他人更了解自



己。 

二 

9/2~9

/8 

一、我的家庭 

第二課  家庭

的生活 

【活動一】家庭的重要 

1.問題思考：教師引導學

生回想「從小到大，三餐

是誰為我們做的？生病

時，誰照顧我們？又是誰

賺錢，供我們上學讀

書？」 

2.觀察與討論課本第

12、13 頁課文及圖片。 

3.請教師引導學生討論

家庭在食、衣、住、行、

育、樂各方面，提供的照

顧與保護有哪些？ 

4.從小到大，家人對你的

照顧中，有哪一件事最令

你難忘？為什麼？ 

5.說說看，在哪些情形

下，你會想和家人分享喜

悅？ 

6.說說看，在哪些情形

下，你會想得到家人的安

慰和鼓勵？ 

7.習作配合：教師指導學

生完成【第 2課習作】第

一大題。 

8.統整課文重點，家庭不

僅提供了物質各方面的

需求，還具有精神情感上

的撫慰功能。 

【活動二】爸媽的話 

3 

康軒版第一

冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.習作練習 

4.情意評量 

3-2-1 理解並關懷家庭內外環境

的變化與調適。 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群體

(如家庭和學校班級)所擁有之權

利和所負之義務。 

7-2-1 指出自己與同儕所參與的

經濟活動。 

7-2-4 瞭解從事適當的理財可調

節自身的消費力。 

【家政教育】 

3-2-2 察覺自己家

庭的生活習慣。 

3-2-3 養成良好的

生活習慣。 

3-2-4 表現合宜的

生活禮儀。 

4-2-2 認識自己與

家人在家庭中的角

色。 

4-2-3 適當地向家

人表達自己的需求

與情感。 

4-2-5 瞭解參與家

庭活動的重要性。 

【性別平等教育】 

2-2-7 認識家庭暴

力及其求助管道。 

 



1.引起動機：教師提問

「說說看，你的父母最常

提醒你哪些事？」請學生

舉手發表。(例：用完的

東西要放回原位、襪子不

要亂丟等。) 

2.說明與討論：教師引導

學生閱讀與觀察課本第

14 頁的課文及圖片，說明

父母常常提醒的話，便是

在教導我們學習良好的

生活習慣與學習分擔家

務的能力。 

3.「家事我最行」發表活

動。 

4.習作配合：教師指導學

生完成【第 2課習作】第

二～三大題。 

5.統整：家人的愛與關

懷，是我們成長的動力，

而父母教導我們各種正

確的生活習慣及做人做

事的道理，是為了讓我們

能適應學校及社會的生

活。全家人共同分擔家

務，不僅可以順利完成許

多工作，也有助於家人彼

此之間的了解，增進感

情。 

三 

9/9~9

一、我的家庭 

第二課  家庭

【活動三】有備無患 

1.引起動機：教師請學童 3 
康軒版第一

冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3-2-1 理解並關懷家庭內外環境

的變化與調適。 

【家政教育】 

3-2-2 察覺自己家

 



/15 的生活 事先詢問家長，家中有哪

些支出項目？有哪些收

入來源？(例：支出項

目：吃的食物、用的文

具、穿的衣服、水電費、

交通費等；收入來源：父

母工作的薪水、發票中

獎、存款利息等。) 

2.說明與討論：教師引導

學童閱讀與觀察課本第

13、14 頁，討論並回答下

列問題。 (1)我們應該用

什麼樣的態度運用家庭

的金錢？(例：用在需要

的地方，盡量節省支出，

並養成儲蓄的習慣。) (2)

你有儲蓄的習慣嗎？如

果有，你想用來做什麼？

(例：有，我把錢存起來，

想要買一臺新電腦。) 

3.閱讀與探討：教師引導

學童閱讀與觀察課本第

15 頁的課文，討論下列問

題。(1)針對課本圖片中

發生的情境，教師詢問學

童如果自己遇到時，會怎

麼解決？(教師引導學童

了解自己的權利，懂得保

護自己的方法。)(2)如果

我們在家中遭受到暴力

對待，可以撥打哪一支電

3.討論表演 

 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群體

(如家庭和學校班級)所擁有之權

利和所負之義務。 

7-2-1 指出自己與同儕所參與的

經濟活動。 

7-2-4 瞭解從事適當的理財可調

節自身的消費力。 

庭的生活習慣。 

3-2-3 養成良好的

生活習慣。 

3-2-4 表現合宜的

生活禮儀。 

4-2-2 認識自己與

家人在家庭中的角

色。 

4-2-3 適當地向家

人表達自己的需求

與情感。 

4-2-5 瞭解參與家

庭活動的重要性。 

【性別平等教育】 

2-2-7 認識家庭暴

力及其求助管道。 



話求助？(113 全國婦幼

保護專線。) 

4.統整：在經濟方面，面

對家庭生活中的各種花

費，我們應該好好運用收

入、節省支出，並培養儲

蓄的習慣，以保障生活安

定。在權利方面，學童應

了解自身應有的權利，知

道如何保護自己、維護自

己的權利。 

四 

9/16~

9/22 

二、家庭與倫理 

第一課  親人

的往來 

【活動一】親人對對碰 

1.觀察與討論：教師引導

學生閱讀與觀察課本第

20、21 頁，並回答下列問

題。(1)想想看，從親人

的稱呼表中，你可以學習

到什麼？(2)不同的稱

呼，有什麼意義？ 

2.發表：教師引導學生熟

識各種親人的稱呼和輩

分，並請學生根據各自的

情況，發表自己有哪些親

人。(1)在親人中，哪些

人和爸爸有血緣關係？

(2)在親人中，哪些人和

媽媽有血緣關係？(3)在

親人中，哪些人是和自己

相同輩分的？(4)適當的

稱呼和問候，有什麼好

處？ 

3 

康軒版第一

冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.討論表演 

4.習作練習 

3-2-1 理解並關懷家庭內外環境

的變化與調適。 

 

【家政教育】 

3-2-4 表現合宜的

生活禮儀。 

4-2-2 認識自己與

家人在家庭中的角

色。 

4-2-4 察覺家庭生

活與家人關係。 

4-2-5 瞭解參與家

庭活動的重要性。 

 



3.親人稱呼大挑戰遊

戲：(1)教師將學生分組

競賽，並事先設計有關親

人稱呼的問題，例如：媽

媽的媽媽我們應該稱為

什麼？爸爸的哥哥我們

應該稱為什麼？請各組

針對問題進行搶答。(2)

教師依各組的答案正確

性及回答速度作為評分

的依據，回答最多正確答

案的組別給予鼓勵。(3)

教師歸納：透過遊戲讓學

生清楚的了解親人的稱

呼與其長幼順序。 

4.「稱呼大不同」分享活

動：(1)臺灣有許多族

群，各族群在親人的稱呼

上都不太相同，教師可舉

例說明，並配合動動腦問

題請學生發表。(2)配合

動動腦：「你在家裡是怎

樣稱呼親人的呢？請用

你家中使用的語言，介紹

你對親人的稱呼。」(3)

班上如有原住民族、新移

民學生，可請其以母語介

紹、分享。(4)可彈性配

合「稱呼大不同」學習

單，請學生以寫國字、注

音、拼音等方式記錄下自



己家中的稱呼。 

5.習作配合：教師指導學

生完成【第 1課習作】第

一大題。 

6.統整：每個人都有親

人，親人各自都有不同的

稱呼，它代表親人之間的

長幼順序和不同的親疏

關係。 

五 

9/23~

9/29 

二、家庭與倫理 

第一課  親人

的往來 

【活動二】我的生活日記 

1.引起動機：請分享一次

你與親人見面時的心情

或景象。(例：假日陪媽

媽回鄉下探親，媽媽見到

外公、外婆時非常開心，

外公、外婆還陪我玩等。

可藉由情境性的提問，引

發學生想要和親人保持

聯繫的動機。) 

2.觀察與討論：教師引導

學生閱讀與觀察課本第

22、23 頁，並回答下列問

題。(1)平時，親人之間

會因為哪些事情而互相

往來？(例：有人結婚、

親人過世、有人生小孩、

有人生病等。)(2)平日除

了親戚以外，對於鄰居或

其他長輩朋友，你會怎麼

稱呼他們？(例：爺爺、

奶奶、伯伯、伯母、叔叔、

3 

康軒版第一

冊教材 

1.口頭評量 

2.討論活動 

3.習作練習 

3-2-1 理解並關懷家庭內外環境

的變化與調適。 

 

【家政教育】 

3-2-4 表現合宜的

生活禮儀。 

4-2-2 認識自己與

家人在家庭中的角

色。 

4-2-4 察覺家庭生

活與家人關係。 

4-2-5 瞭解參與家

庭活動的重要性。 

 



阿姨等。教師藉此引導學

生熟知對親人的稱呼亦

適用於其他長輩朋友，以

表示尊敬。) 

3.發表：教師請學生分

享，「日常生活中經常見

面、彼此問候的鄰居或長

輩有哪些？」說明與他們

相處的情形。(例：隔壁

的王阿姨，她經常會做一

些蛋糕，分送給鄰居一起

享用。) 

4.習作配合：教師指導學

生回家完成【第 1課習作】

第二大題。 

5.統整：親人間的往來不

但可以增進彼此關係，遇

到許多事情時也可以互

相關照扶持；而合宜的稱

呼和問候鄰居或其他長

輩，不但是一種禮貌，也

可以拉近彼此間的距離。 

 

六 

9/30~

10/6 

二、家庭與倫理 

第二課  家庭

的組成 

【活動一】我的家人 

1.引起動機-親愛的家

人： 

(1)教師先引導學生閱讀

課本第 24 頁，說明每個

家庭的組成成員不一定

相同。 

(2)請學生一一發表自己

3 

康軒版第一

冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.觀察評量 

4.討論活動 

5.習作練習 

 

3-2-1 理解並關懷家庭內外環境

的變化與調適。 

6-2-4 說明不同的個人、群體(如

性別、族群、階層等) 文化與其他

生命為何應受到尊重與保護，以及

如何避免偏見與歧視。 

 

【家政教育】 

4-2-3 適當地向家

人表達自己的需求

與情感。 

4-2-4 察覺家庭生

活與家人關係。 

4-2-5 瞭解參與家

庭活動的重要性。 

 



家中的成員 

有哪些？並由教師在黑

板上記錄每個家庭的人

口數。 

(3)統計：計算出每個家

庭人口數的平均值，依照

統計結果說明班上同學

家庭組成的概況。 

2.觀察與討論：教師引導

學生閱讀與觀察課本第

25 頁課文與圖片，並討論

問題。 

3.照片發表──我的全

家福。 

4.習作配合：教師指導學

生回家完成【第 2課習作】

第一大題。 

5.統整：每個家庭組成成

員都可能不同，還有許多

因素會造成家庭成員產

生變化，這些都是學生需

要認識與學習的，並能在

家庭發生變化時，學習接

納與適應。 

【活動二】溫暖的家 

1.引起動機：教師先引導

學生複習上一節有關家

庭的不同組成，與造成家

庭成員產生變化的因

素，加深學生對各自家庭

組成與家中成員的認識

【人權教育】 

1-2-1 欣賞、包容

個別差異並尊重自

己與他人的權利。 

1-2-5 察覺並避免

個人偏見與歧視態

度或行為的產生。 

 

 

 

 

 



與印象。 

2.觀察與討論：教師引導

學生閱讀與觀察課本第

26、27 頁課文與圖片，並

回答問題。 

3.故事聆賞與思考。 

4.討論與分享。 

5.配合動動腦：「說說

看，你的家庭成員有哪些

人？」 

6.習作配合：教師指導學

生回家完成【第 2課習作】

第二～四大題。 

7.統整：家庭是最溫暖的

地方，即便某些原因使得

我們的家庭產生某種程

度的變化，大家仍然應該

接納與愛護自己的家

庭，並且珍惜與家人相處

的時間。 

七

10/7~

10/13 

二、家庭與倫理 

第三課  家庭

倫理 

【活動一】古今孝行 

1.引起動機——「二十四

孝」：教師詢問學生是否

讀過二十四孝的故事，如

有，印象最深的是哪一

篇？ 

2.觀察與討論：教師引導

學生閱讀與觀察課本第

28、29 頁，討論並回答問

題。 

3.討論與實踐——見賢

3 

康軒版第一

冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.習作練習 

4.情境表演 

 

3-2-1 理解並關懷家庭內外環境

的變化與調適。 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群體

(如家庭和學校班級)所擁有之權

利和所負之責任。 

【家政教育】 

3-2-1 認識我們社

會的生活習俗。 

3-2-4 表現合宜的

生活禮儀。 

4-2-2 認識自己與

家人在家庭中的角

色。 

4-2-3 適當地向家

人表達自己的需求

與情感。 

 



思齊：教師請學生閱讀課

本第 29 頁現代孝子的故

事，並回答下列問題。 

(1)鄭楷瀚的行動，哪些

是你也可以做到的？ 

(2)想想看，你在家裡可

以怎麼做？ 

(3)教師請學生回家實踐

孝敬父母的方法。 

4.統整課文重點，古今表

達孝道的方式不同，但孝

心都一樣的。 

【活動二】從家庭到社會 

1.觀察與討論：教師引導

學生閱讀與觀察課本第

30、31 頁。 

2.情境模擬大考驗：教師

請學生回答下列問題：當

爸爸媽媽請你和兄弟姐

妹做家事時，你該如何回

應？當兄弟姐妹要求你

幫忙寫作業時，你該如何

回應？ 

3.分組討論：搭乘公車或

捷運時，遇到哪些人我們

應該禮讓座位幫助他

們？ 

4.配合動動腦：「說說

看，有哪些服務社會的行

動是小學生可以做到

的？」 

【人權教育】 

1-2-2 知道人權是

普遍的、不容剝奪

的，並能關心弱

勢。 



5.習作配合：教師指導學

生回家完成【第 3課習

作】。 

6.統整：兄弟姐妹之間的

相處是需要學習的，透過

各種共處的情境，我們會

更知道如何友愛兄弟姐

妹。此外，也要學習將愛

擴大到服務社會，培養

「老吾老，以及人之老；

幼吾幼，以及人之幼」的

精神。 

八

10/14

~10/2

0 

三、學校的生活 

第一課  班級

自治 

【活動一】認識班級自治 

1.引起動機：教師利用短

劇表演，引導學生了解什

麼情況需要召開班會。 

2.閱讀與討論：教師指導

學生閱讀課本第 36、37

頁課文及圖片，並回答下

列問題。 

(1)什麼是班級自治？ 

(2)哪些班級活動可以由

同學自己負責處理？ 

(3)由同學負責處理這些

班級活動，對我們有什麼

幫助？ 

3.遊戲：教師先將學生分

組，並將班會流程圖製成

紙卡，依序打散分給各組

學生，看哪一組的學生能

最快排出正確的開班會

3 

康軒版第一

冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.情意評量 

 

4-2-1 說出自己的意見與其他個

體、群體或媒體意見的異同。 

6-2-1 從周遭生活中舉例指出權

力如何影響個體或群體的權益(如

形成秩序、促進效率或傷害權益

等)。 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群體

(如家庭和學校班級)所擁有之權

利和所負之義務。 

6-2-5 從學生自治活動中舉例說

明選舉和任期制的功能。 

【人權教育】 

1-2-1 欣賞、包容

個別差異並尊重自

己與他人的權利。 

【生涯發展教育】 

3-2-2 學習如何解

決問題及做決定。 

 



流程，即為獲勝組別。 

4.統整：班級自治是由同

學自己管理班級事務，包

括開班會、選舉幹部、制

定班級公約等。參與班級

自治活動可提升自己的

能力，並培養服務他人的

精神，讓班級運作有效

率。 

【活動二】我會開班會 

1.選舉主席：教師指導學

生依照選舉的程序選出

班會主席。 

2.主席可指定司儀和紀

錄。 

3.開班會：教師指導學生

依照程序練習開班會。班

會流程為： 

(1)班會開始。(2)主席報

告。(3)班級幹部報告。

(4)提案討論。(5)臨時動

議。(6)選舉下次主席、

紀錄。(7)教師指導。(8)

散會。以上會議流程，教

師可視需求調整。 

4.檢討：師生共同檢討自

己在班會中的表現情

形，有沒有遵守班會規

則，如果有不熟練的地

方，教師可視時間將該項

目再演練一次。 



5.統整：經由班會會議議

程的程序開班會，可以讓

班會活動順利完成，學生

可以學習到民主的精

神，發揮班級自治的功

能。 

九 

10/21

~10/2

7 

三、學校的生活 

第一課  班級

自治 

【活動三】提案和制定班

級公約 

1.引起動機：教師請學生

想想看，班上有什麼共同

性的議題要做決定，再於

上課時用來進行分組演

練。 

2.教師揭示「班級公約

卡」，引導學生思考不司

的班級公約，會帶給班級

怎樣的影響。 

2.)閱讀與討論：教師指

導學生閱讀課本第 40、41

頁課文及圖片，並回答問

題。 

3.分組演練：教師將學生

分組，以班上同學所提出

的討論議題作為提案，實

際演練提案的討論與表

決過程。 

4.習作配合：教師指導學

生分組討論並完成【第 1

課習作】第三、四大題。 

5.統整：為了有更好的學

習環境，我們可以利用班

3 
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冊教材 

 

 

 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.討論表演 

4.習作練習 

4-2-1 說出自己的意見與其他個

體、群體或媒體意見的異同。 

6-2-1 從周遭生活中舉例指出權

力如何影響個體或群體的權益(如

形成秩序、促進效率或傷害權益

等)。 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群體

(如家庭和學校班級)所擁有之權

利和所負之義務。 

6-2-5 從學生自治活動中舉例說

明選舉和任期制的功能。 

【人權教育】 

1-2-1 欣賞、包容

個別差異並尊重自

己與他人的權利。 

【生涯發展教育】 

3-2-2 學習如何解

決問題及做決定。 

 



會來討論、制定班級公

約，經由大家表決通過的

班級公約，每個人都應該

遵守。 

【活動四】開班會選幹部 

1.引起動機：教師請學生

上臺發表自己希望擔任

的班級幹部以及理由。 

2.)閱讀與討論：教師指

導學生閱讀課本第 42、43

頁課文及圖片，並回答問

題。 

3.配合動動腦：「在選舉

班級幹部時，要考慮哪些

條件？」 

4.開班會：教師可依實際

狀況，按照班會流程指導

學生召開班會。討論的提

案為「選舉班級幹部」。 

5.統整：班級幹部協助班

級的公共事務，擔任幹部

的同學應盡責，其他同學

應接受幹部的領導，大家

共同合作。我們對於班級

事務應踴躍參與，對於班

級自治的決定，應少數服

從多數、多數尊重少數，

才是民主生活應有的態

度。 

十 

10/28

三、學校的生活 

第二課  校園

【活動一】愛護學習空間 

1.引起動機：將學校平面 3 
康軒版第一

冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

6-2-2 舉例說明兒童權(包含學習

權、隱私權及身體自主權等)與自

【生涯發展教育】 

3-2-2 學習如何解

 



~11/3 安全 圖，張貼在黑板上，請學

生將自己的班級位置、專

科教室、常去的活動場所

等，用彩色筆標示出來。 

2.觀察與發表：教師指導

學生閱讀課本第 44 頁的

課文及圖片。 

3.校園命名活動：由學生

選出三個最喜歡的場

所。請他們說說看為什麼

喜歡那裡，並且為這三個

地方命名。 

4.分組競賽遊戲──校

園賓果。 

5.統整：學校裡有各種場

所，能提供我們快樂學

習、健康成長。我們要好

好愛護這些設施，也要遵

守使用規則。 

【活動二】校園意外知多

少 

1.引起動機：教師講述曾

經發生過的「校園意外事

件」。 

2.閱讀與觀察：教師引導

學生閱讀與觀察課本第

45 頁課文及圖片。 

3.配合動動腦「校園生活

中，還有哪些安全規範要

遵守？」 

�4.統整：校園裡的各種

 

 

 

3.遊戲評量 

4.習作練習 

己的關係，並知道維護自己的權

利。 

 

6-2-4 說明不同的個人、群體(如

性別、族群、階層等)文化與其他

生命為何應受到尊重與保護，以及

如何避免偏見與歧視。 

 

 

 

【期中評量週】 

 

決問題及做決定。 

【環境教育】 

4-2-2 能具體提出

改善周遭環境問題

的措施。 

4-2-3 能表達自己

對生活環境的意

見，並傾聽他人對

環境的想法。 

5-2-2 具有參與調

查生活周遭環境問

題的經驗。 



設備和場所，各有不同的

使用規範。確實遵守這些

規範，才能避免意外，享

受安全的學校生活。 

【活動三】校園安全地圖 

1.引起動機：教師展示學

校平面圖，引導學生討論

哪些地方比較容易發生

危險？ 

2.閱讀與觀察：教師引導

學生閱讀與 

觀察課本第 46、47 頁課

文及圖片。 

3.配合動動腦：想想看，

校園中還有哪些需要注

意的地方？ 

4.繪製校園安全地圖。 

5.習作配合：教師指導學

生課後完成【第 2課習

作】。 

6.統整：發現校園安全問

題，除了可以告訴師長

外，也可以和同學討論改

善或解決的方法。 

十一 

11/4~

11/10 

四、學習與成長 

第一課  學習

的方法 

【活動一】快樂的學習 

1.引起動機：教師準備

低、中、高年級的課表，

請學生觀察這三個不同

年級的課表有什麼不相

同的地方，將不同的地方

圈出來。 

3 
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冊教材 

 

 

 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.情境表演 

4.習作練習 

5-2-2 舉例說明在學習與工作

中，可能和他人產生合作或競爭的

關係。 

6-2-2 舉例說明兒童權(包含學習

權、隱私權及身體自主權等)與自

己的關係，並知道維護自己的權

利。 

【資訊教育】 

1-2-1能瞭解資訊

科技在日常生活之

應用。 

【家政教育】 

3-2-3 養成良好的

生活習慣。 

 



(1)三年級的學習內容和

低年級時有什麼不同的

地方？ 

(2)學習科目變多了，你

的感覺是什麼？ 

(3)學習這些內容對我們

有什麼幫助？ 

2.調查統計與反省思

考：教師指導學生閱讀課

本第 52、53 頁的課文及

圖片，並進行調查統計。 

(1)教師請學生就學習科

目、學習內容等方面，說

出自己在學習上所遇到

的困難(例：數學應用題

看不懂題意、不清楚國字

部首)，將學生提出的問

題，記錄下來並統計每一

項的人數。教師可以從各

項問題中，知道班上學生

的學習問題。 

(2)想一想，為什麼你會

發生這樣的困難？(例：

上課不認真聽講、回家沒

有預習或複習等。) 

3.經驗分享：教師請班上

課業學習上比較沒有困

難的同學發表他的學習

方法，看看有沒有可以提

供給同學學習的地方。教

師就學生提出的方法，逐

6-2-3 實踐個人對其所屬之群體

(如家庭和學校班級)所擁有之權

利和所負之義務。 

【生涯發展教育】 

3-2-1培養規劃及

運用時間的能力。 

3-2-2學習如何解

決問題及做決定。 



項詢問其他學生有沒有

做到。如果學生發表的學

習方法不適用於其他學

生，教師可以直接揭示一

些正確的學習方法，如課

前預習、課後複習、上課

認真聽講等，並說明這些

方法對學生的學習有什

麼幫助。 

4.統整：隨著年級的升

高，學習的科目更多、內

容更廣，因此要快樂的學

習，就要了解正確的學習

方法，養成良好的學習態

度。 

十二 

11/11

~11/1

7 

四、學習與成長 

第一課  學習

的方法 

【活動二】學習有撇步 

1.閱讀與討論：教師指導

學生閱讀課本第 54 頁的

課文及圖片，並討論下列

問題。 

(1)你曾經利用圖書館查

詢資料嗎？(2)你會使用

電腦蒐集資料嗎？ 

(3)你曾經訪問過別人

嗎？ 

(4)你知道還有哪一種方

式可以幫助你解決學習

問題？ 

2.「我的學習小撇步」發

表： 

(1)教師可將全班帶至電

3 
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1.口頭評量 

2.實作評量 

3.情境表演 

4.習作練習 

5-2-2 舉例說明在學習與工作

中，可能和他人產生合作或競爭的

關係。 

6-2-2 舉例說明兒童權(包含學習

權、隱私權及身體自主權等)與自

己的關係，並知道維護自己的權

利。 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群體

(如家庭和學校班級)所擁有之權

利和所負之義務。 

【資訊教育】 

1-2-1能瞭解資訊

科技在日常生活之

應用。 

【家政教育】 

3-2-3 養成良好的

生活習慣。 

【生涯發展教育】 

3-2-1培養規劃及

運用時間的能力。 

3-2-2學習如何解

決問題及做決定。 

 



腦教室，請全班利用搜尋

網站查找資料。 

(2)教師可請班上善於規

畫時間或懂得複習、整理

重點的學生，上臺分享經

驗。 

3.意見交流： 

(1)教師指導學生閱讀課

本第 55 頁的課文，請學

生說說看上課時有哪些

是會影響到別人的行為。 

(2)教師歸納學生的意

見，將學生覺得最會影響

到上課學習的行為，列舉

三點寫在黑板上。 

(3)觀念引導：教師利用

剛才學生發表的意見，引

導學生了解每個人都有

學習的權利，我們要尊重

自己和他人的學習權

利，因此上課、學習時便

要約束自己的行為，不要

影響到他人。 

4.配合動動腦：說說看，

學習中你還會利用電腦

網路做什麼？(例：寫作

業，瀏覽科學網站增加自

己的知識。) 

�5.延伸思考：教師請學

生想想「學習時是否會有

不想學習、覺得學習很



煩、考試也考不好的時

候？」 

6.習作配合：教師指導學

生完成【第 1課習作】。 

7.統整：學習遇到問題

時，要採取主動的態度，

以適當的方法解決問

題；此外，要尊重自己與

他人的學習權利，養成良

好的學習態度。 

十三 

11/18

~11/2

4 

四、學習與成長 

第二課  多元

的學習 

【活動一】校外教學何處

去 

1.引起動機：教師展示學

校近年來的各種活動照

片，讓學生回味一、二年

級時參加活動時的情形。 

2.觀察與發表：教師指導

學生閱讀課本第 56、57

頁的課文及圖片。(1)我

們學校舉辦過哪些活

動？(2)從這些活動中，

我們可以學習到什麼？

(3)學校舉辦的活動，令

你印象最深刻的是哪一

個活動？為什麼？ 

3.我來作主—校外教學

何處去：(1)教師簡單說

明校外教學舉辦的意

義，引導學生討論校外教

學也是學習的一部分。

(2)將學生分組，討論最

3 
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1.口頭評量 

2.實作評量 

3.習作練習 

5-2-1 舉例說明自己可以決定自

我的發展並具有參與群體發展的

權利。 

5-2-2 舉例說明在學習與工作

中，可能和他人產生合作或競爭的

關係。 

6-2-2 舉例說明兒童權(包含學習

權、隱私權及身體自主權等)與自

己的關係，並知道維護自己的權

利。 

【家政教育】 

3-2-3 養成良好的

生活習慣。 

【生涯發展教育】 

2-2-1 培養良好的

人際互動能力。 

3-2-1 培養規劃及

運用時間的能力。 

 



想去的校外教學地點，並

記錄下可以學習的理

由，最後請各組上臺發

表。 

4.配合動動腦：如果有機

會，你想要主動爭取什麼

樣的學習活動呢？ � 

5.習作配合：教師指導學

生完成【第 2課習作】。 

6.統整：學校裡會舉辨各

種的學習活動，從活動

中，我們可以學習到和老

師、同學互助合作和相處

的道理，我們要積極參與

這些活動。 

【活動二】時間利用高手 

1.課後時間調查與繪製

表格：教師發給每位學生

一張格子紙，請學生想想

自己在課後時間都做什

麼？ 

2.統計：教師選出數項學

生課後時間較常做的活

動項目，書寫在黑板上，

逐項調查每一項的人數

有多少人，製成「班級課

後活動統計表」。 

3.分享：教師依統計表的

情形，請學生說說自己的

想法。 

4.觀察與發表：教師指導



學生閱讀課本第 58、59

頁的課文及圖片，並回答

下列問題。(1)你還知道

哪些適合在課後時間進

行的活動？(2)你有沒有

利用課後時間，主動尋找

問題，並解決問題的經驗

呢？ 

5.統整：利用課後時間主

動學習，善用各種學習資

源，對學習有很大幫助。 

十四 

11/25

~12/1 

五、校園的人際

關係 

第一課  與同

學相處 

【活動一】最佳拍檔 

1.引起動機：猜猜我是

誰。 

2.觀察與發表：教師引導

學生閱讀與觀察課本第

64 頁的課文及圖片，並回

答下列問題。(1)在班級

中，你有哪些好朋友？你

覺得自己和好朋友有什

麼不相同的地方？(2)舉

例說明班上同學有什麼

值得你學習的地方？(3)

當你看到和你飲食、服飾

不一樣的同學，你的感覺

如何？(4)對於這些和我

們不一樣的同學，我們要

如何和他們相處？ 

3.玩遊戲──最佳拍

檔：每位學生找一位好朋

友，兩人一組，教師準備

3 
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1.口頭評量 

2.情意評量 

3.遊戲評量 

4.習作練習 

4-2-1 說出自己的意見與其他個

體、群體或媒體意見的異同。 

6-2-4 說明不同的個人、群體(如

性別、族群、階層等)文化與其他

生命為何應受到尊重與保護，以及

如何避免偏見與歧視。 

【生涯發展教育】 

2-2-1 培養良好的

人際互動能力。 

【人權教育】 

1-2-1 欣賞、包容

個別差異並尊重自

己與他人的權利。 

1-2-2 知道人權是

普遍的、不容剝奪

的，並能關心弱

勢。 

1-2-5 察覺並避免

個人偏見與歧視態

度或行為的產生。 

【家政教育】 

4-2-1 瞭解個人具

有不同的特質。具

有不同的特質。 

 



一些和特性、喜好有關的

題目，由一位學生猜猜對

方的想法，寫出答案，看

看被猜學生的想法和猜

人學生的想法是否相

同。雙方答案相同的題數

最多者，便是最佳拍檔。 

4.習作配合：教師指導學

生課後完成【第 1課習作】

第一大題。 

5.統整：每個人的外表、

個性和想法都不相同，我

們要學習和同學和睦相

處的方法。 

【活動二】特殊的朋友 

1.引起動機：教師說一則

身體殘障朋友克服困難

的故事。 

2.觀察與發表：教師引導

學生閱讀與觀察課本第

65 頁的課文及圖片，並回

答下列問題。(1)如果班

上有身心障礙的同學，你

要怎麼幫助他？(2)除了

幫助身心障礙的同學

外，我們還可以幫助哪些

同學？(3)對於這些需要

幫助的同學，你會如何幫

助他？(4)說說看，你有

沒有主動幫助過同學的

經驗？(5)想一想，你的



生活周遭是否有家庭突

遭變故的同學？你是如

何和他相處的呢？我們

可以如何幫助他？ 

3.情境模擬──愛的小

手。 

4.統整：對於需要幫助的

同學，我們要多關心、鼓

勵，主動給予協助，讓他

們感受同學互助友愛的

精神。 

十五 

12/2~

12/8 

五、校園的人際

關係 

第一課  與同

學相處 

【活動三】最棒的溝通 

1.引起動機：教師教學生

唸童謠天黑黑，並簡單說

明詞句意思。 

2.觀察與發表：教師引導

學生閱讀與觀察課本第

66、67 頁的課文及圖片，

並回答下列問題。(1)配

合動動腦：「想一想，你

曾經和同學發生爭吵

嗎？是用什麼方教學活

動法解決的？」(2)你覺

得你們的處理方式恰當

嗎？(3)你知道還有哪些

比較好的處理方式嗎？。 

3.玩遊戲──誰是好朋

友。 

4.習作配合：教師指導學

生課後完成【第 1課習作】

第二～三大題。 
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1.口頭評量 

2.實作評量 

3.遊戲評量 

4.習作練習 

4-2-1 說出自己的意見與其他個

體、群體或媒體意見的異同。 

6-2-4 說明不同的個人、群體(如

性別、族群、階層等)文化與其他

生命為何應受到尊重與保護，以及

如何避免偏見與歧視。 

【生涯發展教育】 

2-2-1 培養良好的

人際互動能力。 

【人權教育】 

1-2-1 欣賞、包容

個別差異並尊重自

己與他人的權利。 

1-2-2 知道人權是

普遍的、不容剝奪

的，並能關心弱

勢。 

1-2-5 察覺並避免

個人偏見與歧視態

度或行為的產生。 

【家政教育】 

4-2-1 瞭解個人具

有不同的特質。 

 



5.統整：每個人的個性不

同，對事物會有不同的看

法，難免會有爭執發生。

發生爭執時，要用理性的

溝通方式解決爭執，才能

和同學和睦相處。 

【活動四】我想認識你 

1.引起動機：教師詢問學

生最要好的朋友是誰？

你知道他的個性、興趣、

家庭、喜歡的食物、會彈

奏的樂器等問題嗎？ 

2.訪問活動：(1)閱讀與

觀察課本第 68、69 頁學

習加油站進行「訪問同

學」。(2)教師提示同學，

課本上的訪問同學紀錄

表只是範例，同學可以自

行修改為自己想要訪問

的事，教師也可提供「訪

問同學」學習單中的訪問

紀錄表給學生參考使

用，訪問後要將訪問內

容，製作成紀錄表。(3)

教師請學生再一起集思

廣益，想想是否還有訪問

時應注意的事項？(4)拒

絕回答的權利。(5)完成

紀錄表：訪問完成後，教

師可依照學生繳交的紀

錄表，檢核全班是否有需



要改進訪問方法的地

方，一一將其優缺點給予

指導，確實達成訪問的能

力。 

3.統整：透過訪問同學的

活動，可以訓練學生提

問、溝通與表達的能力，

也透過交流、互動的過

程，更深入了解別人，發

現自己與他人的差異

性，進而培養尊重他人的

品德。 

 

十六 

12/9~

12/15 

五、校園的人際

關係 

第二課  合作

與競爭 

【活動一】誰的功勞大 

1.觀察與發表：教師引導

學生閱讀與觀察課本第

70、71 頁並說明圖片情

境，之後請學生思考下列

問題。(1)園遊會活動開

始了，小朋友可以分工合

作做哪些工作？如果小

朋友們不分工合作，會發

生什麼樣的情形？(2)園

遊會活動結束了，小朋友

可以分工合作做哪些工

作？如果小朋友們不分

工合作，會怎麼樣？(3)

在這個情境中，你覺得誰

的功勞最大？為什麼？ 

2.配合動動腦：你曾和同

學分工合作完成哪些事

3 
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1.口頭評量 

2.實作評量 

3.情意評量 

4.習作練習 

5-2-1 舉例說明自己可以決定自

我的發展並具有參與群體發展的

權利。 

5-2-2 舉例說明在學習與工作

中，可能和他人產生合作或競爭的

關係。 

【生涯發展教育】 

2-2-1 培養良好的

人際互動能力。 

【性別平等教育】 

2-2-1 瞭解不同性

別者在團體中均扮

演重要的角色。 

 



情？ 

3.腦力激盪──誰的功

勞大。 

4.統整：在團體中一件事

的完成，需要靠大家一起

分工合作、互相幫忙。在

分工的過程中，只要為團

體盡心盡力做好份內該

做的事，也將享有應得的

權利。 

【活動二】競爭好不好 

1.引起動機：小小辯論

會。 

2.觀察與發表：教師指導

學生閱讀課本第 72、73

頁的課文及圖片，並對剛

剛小小辯論會的過程進

行解說，請學生思考下列

問題。(1)競爭會帶來壓

力，是否有解決的方法？

(2)競爭可以表現自己的

專長和能力，想想看你的

專長是什麼？(3)總結：

教師可以說明在競爭的

過程中，可以表現自己的

能力，學習別人的優點，

得到進步的機會，因此如

果將來有班際比賽，便需

要某些專長的同學來為

班級效力。同學也可在比

賽競爭的過程中，精益求



精。 

3.習作配合：教師指導學

生回家完成【第 2課習

作】。 

4.統整：競爭不一定只有

壞處，有時競爭可以讓人

更加進步。合作與競爭，

都是我們在生活中常常

會需要面對的問題，我們

應學會適應在團體生活

中的各種狀況。 

十七 

12/16

~12/2

2 

五、校園的人際

關係 

第三課  學校

是個小社會 

【活動一】快樂小社會 

1.引起動機──記憶力

大考驗。 

2.觀察與發表：教師指導

學生閱讀課本第 74、75

頁的課文及圖片。(1)學

校內有哪些地方為全校

師生提供服務？(2)你曾

經去過這些地方嗎？為

了什麼事情？(3)除了這

些處室外，學校裡還有哪

些團體為我們提供服

務？(4)有了這些處室及

團體的幫忙，對我們的學

習有什麼幫助？ 

3.說明與討論：教師說明

社會是由許多人和團體

所組成的，每個人在社會

上都有自己扮演的角

色，有需要遵守的規定與

3 
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1.口頭評量 

2.實作評量 

3.遊戲評量 

4.習作練習 

6-2-1 從周遭生活中舉例指出權

力如何影響個體或群體的權益(如

形成秩序、促進效率或傷害權益

等)。 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群體

(如家庭和學校班級)所擁有之權

利和所負之義務。 

【生涯發展教育】 

2-2-1 培養良好的

人際互動能力。 

【人權教育】 

1-2-1 欣賞、包容

個別差異並尊重自

己與他人的權利。 

 



義務，也同時享有許多服

務與權利。 

4.統整：學校有校長、老

師和同學，學校裡有很多

不同的處室，為全校師生

服務；也有不同的團體，

為我們提供協助。 

【活動二】感謝有你 

1.引起動機──角色扮

演對對碰。 

2.「感謝有你」發表活

動。 

3.習作配合：教師指導學

生課後完成【第 3課習作】

第一、二大題。 

4.統整：在學校裡，因為

有很多人和團體的協

助、幫忙，我們才能快樂

的在校園裡學習，所以我

們要常懷感激之心，謝謝

這些為我們服務的人。 

【活動三】我是好公民 

1.觀察與發表：教師指導

學生閱讀課本第 76、77

頁的課文及圖片。 

2.校園小社會闖關遊戲。 

3.製作「好公民守則」。 

4.配合動動腦：想一想，

愛護學校的行動有哪些

呢？ 

5.習作配合：教師指導學



生完成【第 3課習作】第

三大題。 

6.統整：學校就像是小型

社會，學校裡我們除了享

受各種服務和權利，也要

遵守學校的規定，盡到應

盡的義務，在學校內要學

習做個好學生，將來出社

會才能做個好公民。 

十八 

12/23

~12/2

9 

六、和諧的相處 

第一課  性別

平等 

【活動一】我們長大了 

1.觀察與發表：教師引導

學生閱讀與觀察課本第

80、81 頁，討論並回答下

列問題。(1)你現在和國

小一年級的時候，在身

高、體重各方面有什麼不

一樣的地方？(2)觀察班

上男生和女生的身高體

重，說說看，男生和女生

有什麼差別？(3)你覺得

自己和異性有什麼不一

樣的地方？ 

2.調查與記錄：請學生分

組討論，在日常生活食、

衣、住、行等方面，有哪

些是因為男女身體構造

不同而設立的，請學生記

錄下來，製成表格，與其

他組分別上臺報告。 

3.角色扮演──帶球

走：請教師協助學生準備
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1.口頭評量 

2.實作評量 

3.情意評量 

5-2-1 舉例說明自己可以決定自

我的發展並具有參與群體發展的

權利。 

6-2-4 說明不同的個人、群體(如

性別、族群、階層等)文化與其他

生命為何應受到尊重與保護，以及

如何避免偏見與歧視。 

【性別平等教育】 

1-2-2 覺察性別特

質的刻板化印象。 

1-2-3 欣賞不同性

別者的創意表現。 

2-2-1 瞭解不同性

別者在團體中均扮

演重要的角色。 

2-2-2 尊重不同性

別者做決定的自主

權。 

【人權教育】 

1-2-5 察覺並避免

個人偏見與歧視態

度或行為的產生。 

 



一個裝滿水的氣球(或守

護雞蛋一整天)，裝在塑

膠袋內綁在肚子上一整

天，請學生要保護好這個

氣球不讓它破裂，最後記

錄下未破掉的同學，並討

論問題。 

4.配合動動腦：你認為運

動比賽要分為男子組和

女子組嗎？說說看你的

看法。(例：我覺得需要，

因為男生和女生的身體

特徵不同，在運動方面，

體力和極限都不同；我覺

得不需要，因為現在是男

女平等的時代，女生也可

以與男生同場較勁。) 

5.統整：男生和女生身體

特徵的不同，是自然生成

的。我們可以從自己的成

長經驗中發現自己和不

同性別的人在身體等方

面的差異，並學習互敬互

重的精神。此外，也請教

師特別做價值澄清提醒

學生，廁所標誌只是一種

分辨男女廁所的方式，並

非表示女生就一定要穿

裙子或高跟鞋，男生就一

定要穿褲子或抽菸，避免

學生對性別有刻板的印



象。 

十九 

12/30

~1/5 

六、和諧的相處 

第一課  性別

平等 

【活動二】性別刻板印象 

1.引起動機：教師請學生

討論下列問題作為引起

動機。(1)請學生列出我

們常說女生就應該要如

何？或男生就應該要如

何？各列出十種對男生

或女生的要求。(2)教師

可說明在不同的社會期

望下，對男生、女生也會

有不同的期待及要求， 

藉此帶入課本第 82、83

頁之教學內容。 

2.觀察與討論：教師引導

學生閱讀與觀察課本第

82、83 頁課文及圖片，並

回答下列問題。(1)男生

和女生的差異有哪些方

面？(2)傳統漢人社會認

為男生(或女生)應該如

何？(3)傳統漢人社會對

男生、女生工作的期待是

什麼？  

�3.分組報告：如果你生

活在傳統漢人社會，對於

「男生出外工作，女生待

在家中照顧家庭」的期

待，你的感覺是什麼？ 

�4.統整：男生和女生，

除了天生的身體特徵不

3 

康軒版第一

冊教材 

 

 

 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.情意評量 

4.習作練習 

5-2-1 舉例說明自己可以決定自

我的發展並具有參與群體發展的

權利。 

6-2-4 說明不同的個人、群體(如

性別、族群、階層等)文化與其他

生命為何應受到尊重與保護，以及

如何避免偏見與歧視。 

【性別平等教育】 

1-2-2 覺察性別特

質的刻板化印象。 

1-2-3 欣賞不同性

別者的創意表現。 

2-2-1 瞭解不同性

別者在團體中均扮

演重要的角色。 

2-2-2 尊重不同性

別者做決定的自主

權。 

【人權教育】 

1-2-5 察覺並避免

個人偏見與歧視態

度或行為的產生。 

 



同之外，其他差別都來自

後天的學習。 

【活動三】男生女生一樣

行 

1.引起動機：志願發表。 

2.觀察與討論：教師請學

生閱讀與觀察課本第

82、83 頁插圖，並討論問

題。 

3.故事聆賞與發表：教師

將「奧運跆拳道金牌選

手—陳詩欣」的故事，講

述給學生聽，並請學生探

討「男生和女生的成就，

會因為性別而有所不同

嗎？」 

4.觀念建立—─尊重他

人：教師宜引導學生建立

男生、女生皆平等的觀

念，並對於他人的選擇培

養尊重的態度。 

5.習作配合：教師請學生

回家完成【第 1課習作】。 

6.統整：社會期望會影響

男女生的特質及表現方

式。隨著時代的進步，教

育的普及，不論男生或女

生，只要有興趣和能力，

從事各行各業都應該有

公平的發展機會。 

二十 六、和諧的相處 【活動一】握握手．敬個 3 康軒版第一 1.口頭評量 5-2-1 舉例說明自己可以決定自 【性別平等教育】  



1/6~1

/12 

第二課  欣賞

與尊重 

禮 

1.引起動機：教師提問

「當你看到和你飲食、服

飾不一樣的同學，你的感

覺如何？」。 

2.觀察與發表：教師請學

生閱讀與觀察課本第

84、85 頁課文及圖片，並

討論下列問題。 

(1)班上的同學分別來自

哪一個地方或哪一個族

群？(請學生舉手發表。) 

(2)和不同族群的同學相

處，對我們有什麼幫助？

(例：可以讓我們多了解

不同的文化，認識新的事

物。) 

3.遊戲──「握握手．敬

個禮」： 

(1)進行方式：哨音開

始，請全班同學各自找另

一位同學，互相詢問對方

是哪裡人、母語是什麼、

有沒有信仰的宗教等？

彼此詢問完後，互相握握

手、向對方敬禮，然後再

找另一位同學重新開始。 

(2)遊戲時間：教師可設

定時間為五或十分鐘，結

束時吹哨音提醒。 

(3)比賽方式：結束後請

冊教材 

 

 

 

2.遊戲評量 

3.情意評量 

我的發展並具有參與群體發展的

權利。 

6-2-2  舉例說明兒童權(包含學

習權、隱私權及身體自主權等)與

自己的關係，並知道維護自己的權

利。 

6-2-4 說明不同的個人、群體(如

性別、族群、階層等)文化與其他

生命為何應受到尊重與保護，以及

如何避免偏見與歧視。 

【期末評量週】 

1-2-1 覺知身體意

象對身心的影響。 

2-2-4 尊重自己與

他人的身體自主

權。 

【人權教育】 

1-2-1 欣賞、包容

個別差異並尊重自

己與他人的權利。 



同學回座位做好，由老師

點選一位同學站起，此時

如記得此位同學個人資

料的小朋友，便可搶答。

最後，老師請大家給予對

其他同學了解較多的小

朋友掌聲鼓勵。 

4.統整：每個人的生活背

景都不同，因此養成的個

性、習慣等也都會不同。

我們生活在社會中，碰到

與我們不一樣的人，要培

養以尊重、欣賞的態度來

對待對方。 

 

二十

一 

1/13~

1/18 

六、和諧的相處 

第二課  欣賞

與尊重 

【活動二】我會說「不」 

1.觀念說明：教師引導學

生閱讀與觀察課本第

86、87 頁圖文，教師先說

明「身體自主權」的意

義。 

2.討論與發表：教師請學

生先舉例說說他們身體

隱私的部位有哪些？並

請學生分組討論下列問

題後上臺發表。 

(1)配合動動腦：在校園

中，哪些行為會侵犯到別

人的隱私權？ 

(2)他人任意觸碰我們身

體隱私部位時，應該怎麼

3 

康軒版第一

冊教材 

 

 

 

1.口頭評量 

2.遊戲評量 

3.情意評量 

4.習作練習 

5-2-1 舉例說明自己可以決定自

我的發展並具有參與群體發展的

權利。 

6-2-2  舉例說明兒童權(包含學

習權、隱私權及身體自主權等)與

自己的關係，並知道維護自己的權

利。 

6-2-4 說明不同的個人、群體(如

性別、族群、階層等)文化與其他

生命為何應受到尊重與保護，以及

如何避免偏見與歧視。 

【休業式】 

【性別平等教育】 

1-2-1 覺知身體意

象對身心的影響。 

2-2-4 尊重自己與

他人的身體自主

權。 

【人權教育】 

1-2-1 欣賞、包容

個別差異並尊重自

己與他人的權利。 

 



辦？ 

(3)任何人若未經允許，

便隨意碰觸我們的身

體，令我們有不舒服的感

覺，我們應該怎麼辦？ 

3.反省與回饋：教師請學

生先發表自己的經驗，再

反省自己生活中是否有

無意傷害到他人的行為。 

4 角色扮演——我會說

「不」： 

(1)教師將學生分成 4～6

組，請各組自由選擇「狀

況」，討論因應之道，限

時三分鐘。 

(2)各組推舉或指派代表

上臺演出，完畢，請其他

同學針對演出內容給予

回饋。 

(3)總結：學生演出完畢

後，教師可請全班討論哪

一組的因應之道最好，給

予鼓勵。之後說明如果真

的遇到狀況中的情形，要

懂得運用討論的方法，並

隨機應變。 

5.習作配合：教師指導學

生於課堂上完成【第 2課

習作】。 

6.統整：每個人對自己的

身體都有自主權，只要感



到不喜歡或不願意，都應

該勇敢說「不」；而除了

保護自己的身體外，也應

該尊重他人身體的隱私。 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



花蓮縣 平和 國民小學 107 學年度 第 二 學期 三  年級   社會  領域課程計畫 設計者：   林義香                   

一、本領域每週學習節數（ 3 ）節，共﹙60﹚節。 

二、本學期學習目標：  

1.了解家鄉居民的生活，認識家鄉的各種場所和設施的功能。 

2.介紹家鄉的活動內容與功能，並學習接納、包容不同的文化。 

3.知道交易工具的演變，並養成良好且注重環保的消費態度。 

4.藉由家鄉的歷史故事和物產特色，引導學生關注自己家鄉的自然與人文風貌。 

5.探索地名與家鄉的關係。 

6.能用具體的行動愛護家鄉。 

 

三、本學期課程架構：﹙各校自行視需要決定是否呈現﹚ 

四、本學期課程內涵：（單元名稱及教學內容務必每週填寫） 

週/ 

起訖

時間 

單元名稱 教學內容 節數 教材來源 
評量方式 

（不必每週填寫） 

能力指標 

（不必每週填寫） 

融入領域或議

題 

（不必每週填寫） 

備 註 

一 一、家鄉的生活 【活動一】家鄉與我 3 康軒版第 1.口頭評量 6-2-1 從周遭生活中舉例指出 【家政教育】  



2/10 

︱ 

2/16 

第一課 鄰里

生活 

1.引起動機：教師將學

生分組，並提問：「我們

還可以從哪些地方，了

解 我 們 居 住 的 地 址

呢？」在時間限制內寫

的最多、最正確的組別

獲勝。 

2.觀察與討論：教師引

導學生閱讀與觀察課本

第 8、9 頁的課文並回答

問題。 

3.發表與討論─住家大

搜查：事先請學生回家

查詢戶口名簿或父母身

分證上完整的地址。課

堂上統計最多人居住的

村里。指導學生使用

Google Map 找到自己的

家。 

【活動二】我是好鄰居  

1.觀察與討論：請教師

引導學生閱讀與觀察課

本第 10、11 頁的課文與

圖片，並請學生回答問

題。 

2.配合動動腦：「還有哪

些行為會影響到鄰居的

生活？我們應該怎麼避

免？」 

3.習作配合：教師指導

學生回家完成【第 1 課

二冊教材 2.討論活動 

3.實作評量 

權力如何影響個體或群體的權

益(如形成秩序、促進效率或傷

害權益等)。 

6-2-3 實踐個人對其屬之群體

(如家庭和學校班級)所擁有之

權利和所負之義務。 

3-2-3 養成良好

的生活習慣。 

3-2-4 表現合宜

的生活禮儀。 



習作】第一大題。 

【活動三】村里生活守

護者 

1.引起動機：請學生發

表村里長辦公室在哪？

引導學生思考村里長為

大家服務的事。 

2.閱讀與討論：教師引

導學生閱讀與 

觀察課本第 12、13 頁的

課文與圖片。 

3.製作感謝信：指導學

生製作感謝信，完成後

可送到村里長服務辦公

處。 

4.習作配合：教師指導

學生回家完成【第 1 課

習作】第二大題。 

二 

2/17 

︱ 

2/23 

一、家鄉的生活 

第二課 鄉鎮

市區生活 

【活動一】鄉鎮市區的

生活 

1.說明：村里之上，還

有鄉鎮市區的概念。 

2.觀察與討論課本第

14、15 頁課文及圖片。 

3.配對遊戲：行政機構

與服務內容對對碰。請

學生學生配對生活中常

見的事情及負責的機

關，教師再進行說明以

加深學生學生印象。 

4.統整課文重點：鄉鎮

 3 

康軒版第

二冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.遊戲評量 

4.習作練習 

5-2-1 舉例說明自己可以決定

自我的發展並具有參與群體發

展的權利。 

6-2-1 從周遭生活中舉例指出

權力如何影響個體或群體的權

益(如形成秩序、促進效率或傷

害權益等)。 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群

體(如家庭和學校班級)所擁有

之權利和所負之義務。 

【家政教育】 

3-2-6 認識個人

生活中可回收的

資源。 

 



市區是由村里組成的行

政單位，包含的範圍及

服務的項目比村里廣。 

【活動二】責任與權利 

1.引起動機：教師請學

生發表自己或是家人，

利用家鄉的圖書館、公

園、衛生所等機構的情

形，說說看對這些機構

的感覺。 

2.評分活動。 

3.觀察與討論：教師引

導學生閱讀課本第 16、

17 頁課文及圖片。 

4.配合動動腦：你覺得

自己的鄉鎮市區裡，有

哪些需要改善的地方？

你會如何反映？(例：居

住環境吵雜，我會跟里

長說，請他轉告鄰居改

善。) 

5.情境模擬。 

6.配合【第 2課習作】。 

7.統整課文重點：家鄉

中的行政機構，要善盡

自己的責任，為人民服

務。如果沒有善盡責

任，造成人民使用上不

方便，會損害人民的權

利，人民可以要求政府

改善或是賠償。 



三 

2/24 

︱ 

3/02 

一、家鄉的生活 

第三課 便利

的家鄉生活 

【活動一】生活便利多 

1.引起動機：請學生發

表家鄉有哪些場所和設

施，並配合地圖指出位

置。 

2.分組討論：閱讀與觀

察課本第18～19頁的課

文及圖片，進行分組討

論及發表。 

3.展示與發表：請學生

將事先蒐集到有關家鄉

服務設施與場所的資

料，展示並與同學分

享，並發表一個自己使

用公共設施和場所的經

驗 

4.統整課文重點。 

3 

康軒版第

二冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.資料蒐集 

4.討論發表 

5.習作練習 

1-2-2 描述不同地方居民的生

活方式。 

1-2-3 覺察人們對地方與環境

的認識與感受具有差異性，並能

表達對家鄉的關懷。 

【家政教育】 

3-2-4 表現合宜

的生活禮儀。 

3-2-6 認識個人

生活中可回收的

資源。 

【資訊教育】 

1-2-1 能瞭解資

訊科技在日常生

活之應用。 

 

四 

3/03 

︱ 

3/09 

一、家鄉的生活 

第三課 便利

的家鄉生活 

【活動二】生活好滿足 

1.引起動機：教師引導

學生了解家鄉裡可以滿

足人們食、衣、住、行、

育、樂需要的場所和設

施，並進一步討論善用

這些場所和設施的方法

和禮儀規範的媒介。 

2.配對遊戲：教師指導

學生分組，並拿出師生

共同製作好的配對字卡

(上張為各場所和設施

名稱卡、下張為各服務

項目卡)，然後進行翻牌

3 

康軒版第

二冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.資料蒐集 

4.討論發表 

5.習作練習 

1-2-2 描述不同地方居民的生

活方式。 

1-2-3 覺察人們對地方與環境

的認識與感受具有差異性，並能

表達對家鄉的關懷。 

【家政教育】 

3-2-4 表現合宜

的生活禮儀。 

3-2-6 認識個人

生活中可回收的

資源。 

【資訊教育】 

1-2-1 能瞭解資

訊科技在日常生

活之應用。 

 



配對遊戲 (類似撿紅

點)。 

3.討論與發表：教師指

導學生參考課本內容，

並配合事先蒐集到的資

料，分組討論問題。 

4.配合【第 3課習作】。 

5.配合課本動動腦問題

「使用家鄉的設施時，

遇到態度良好或不好的

服務人員，你的感受有

何不同？你會如何反映

呢？」發表與討論。 

6.統整課文重點：我們

要熟悉家鄉裡的場所和

設施，更要知道他們的

服務項目和使用方法。

同時也要珍惜和善用它

們，讓生活更便利、更

充實。 

【活動三】如何利用圖

書館 

1.引起動機：請學生先

閱讀第 22、23 頁學習加

油站的課文及圖片，由

老師解說到圖書館查詢

書籍的各種方法。 

2.參觀圖書館：教師可

於晨間活動時間先帶學

生參觀學校圖書館，要

學生觀察圖書館裡面有



哪些圖書、設備，並試

著按照學習加油站的方

法搜尋。 

3.統整：學會利用圖書

館，可以使我們獲得更

多知識，也能讓我們的

學習更有效率。 

五 

3/10 

︱ 

3/16 

二、家鄉的活動 

第一課 居民

總動員 

【活動一】大家一起來 

1.調查發表：請學生發

表於課前調查自己的家

鄉曾經舉辦過的活動或

文宣海報，並發表與討

論問題。 

2.觀察與討論課本第

26、27 頁課文及圖片。 

3.配合動動腦：你參加

過家鄉的那些活動呢？ 

4.統整課文重點。 

【活動二】小小志工 

1.故事聆賞：請學生發

表課前調查的家鄉居民

行善助人的故事。 

2.觀察與討論課本第 28

頁課文及圖片。 

3.統整課文重點。 

【活動三】家鄉活動一

起來 

1.引起動機：請學生將

課前蒐集的家鄉活動文

宣海報，帶到課堂上討

論。 

3 

康軒版第

二冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.資料蒐集 

4.習作練習 

5-2-1 舉例說明自己可以決定

自我的發展並具有參與群體發

展的權利。 

6-2-1 從周遭生活中舉例指出

權力如何影響個體或群體的權

益(如形成秩序、促進效率或傷

害權益等)。 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群

體(如家庭和學校班級)所擁有

之權利和所負之義務。 

7-2-2 認識各種資源，並說明其

受損、消失、再生或創造的情

形，並能愛護資源。 

【家政教育】 

3-2-6 認識個人

生活中可回收的

資源。 

 



2.觀察與討論課本第

28、29 頁課文及圖片。 

3.習作配合：完成【第 1

課習作】。 

4.統整課文重點。 

六 

3/17 

︱ 

3/23 

二、家鄉的活動 

第二課 多元

的生活風貌 

【活動一】家鄉生活觀

察 

1.引起動機：課前請學

生詢問家人中有沒有原

來不是住在本地，是從

外地遷移而來的？並上

臺分享家人的經驗。 

2.動腦時間：引導學生

以大學的學生為例，由

於學生的需要，家鄉原

有的生活產生了哪些變

化？ 

3.觀察與討論課本第

32、33 頁課文及圖片。 

4.統整課文重點。 

【活動二】世界那麼大 

1.引起動機：教師事先

蒐集在臺灣舉辦潑水節

或南洋美食節的圖片或

報導，讓全班傳閱。 

2.美食搜查線：學生分

組利用網路、報章雜誌

或書籍，蒐集在臺灣能

吃到的異國美食，將美

食依照地區製成海報，

並上臺分享成果。 

3 

康軒版第

二冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.資料蒐集 

4.習作練習 

5.討論發表 

1-2-2 描述不同地方居民的生

活方式。 

6-2-4 說明不同的個人、群體

(如性別、族群、階層等)文化與

其他生命為何應受到尊重與保

護，以及如何避免偏見與歧視。 

9-2-1 舉例說明外來的文化、商

品和資訊如何影響本地的文化

和生活。 

【人權教育】 

1-2-1 欣賞、包容

個別差異並尊重

自己與他人的權

利。 

1-2-5 察覺並避

免個人偏見與歧

視態度或行為的

產生。 

 



3.觀察與發表課本第

34、35 頁及圖片。 

4.習作配合：教師指導

學生完成【第 2 課習

作】。 

5.統整課文重點。 

七 

3/24 

︱ 

3/30 

三、家鄉的消費

與生活 

第一課 商店

與生活 

【活動一】商店便利多 

1.引起動機：教師展示

師生共同蒐集到的資

料，請學生說一說這些

商店位在家鄉的什麼地

方？自己和家人有沒有

去過這些商店？ 

2.觀察與討論：教師指

導學生閱讀課本第 38、

39 頁課文及圖片，並回

答問題。 

3.展示與發表： 

(1)教師指導學生將蒐

集到有關家鄉商店的資

料、展示出來與同學分

享。 

(2)教師請學生分享自

己和家人在家鄉商店消

費購物的經驗。 

4.情境模擬：教師將學

生分組，各組選定家鄉

不同類型的商店，在海

報上繪製簡單宣傳文

宣。各組介紹完，將海

報張貼在教室，教室佈

3 

康軒版第

二冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.資料蒐集 

4.遊戲評量 

7-2-1 指出自己與同儕所參與

的經濟活動。 

7-2-3 瞭解人類在交換各種資

源時必須進行換算，因此發明貨

幣。 

7-2-4 瞭解從事適當的理財可

調節自身的消費力。 

  



置成商店街，學生模擬

到商店購物情況。 

5.習作配合：完成【第 1

課習作】第一大題。 

6.統整：家鄉裡不同類

型的商店，提供各種服

務，滿足我們日常生活

的需求。 

【活動二】貨幣萬花筒 

1.引起動機：教師請學

生各自帶一件物品到

校，簡單說明以自己的

物品和別人交換，以換

取別人的物品，就是「以

物易物」的概念。 

2.觀察與發表：教師指

導學生閱讀課本第 40、

41 頁課文及圖片，並回

答問題。 

3.展示與分享：學生展

示蒐集到的貨幣圖片，

並做簡單說明，與同學

分享。 

4.遊戲—眼明手快：交

易工具與簡單語詞配

對。 

5.習作配合：完成【第 1

課習作】第二大題。 

6.統整：人們為了滿足

生活上的各種需要，最

初是以物易物方式進行



交換，後來又發明了各

種貨幣，讓物品的買賣

更為方便。 

八 

3/31 

︱ 

4/06 

三、家鄉的消費

與生活 

第二課 買東

西學問大 

【活動一】消費高手 

1.引起動機：教師引導

學生發表自己在購物

時，是否曾經有過不愉

快的購物經驗？ 

2.觀察與發表：教師指

導學生閱讀課本第 42、

43 頁課文及圖片，並回

答下列問題。 

(1)說一說，購買東西時

應該注意哪些事項？ 

(2)說說看，這些注意事

項中，你最常忘記做的

是哪一項？為什麼會這

樣呢？ 

(3)如果發現剛買的物

品有問題，你會怎樣

做？ 

(4)在買東西時，碰上態

度不好或居心不良的服

務人員時，你會怎樣做

呢？ 

(5)購物時為什麼要索

取統一發票？ 

3.「蛛絲馬跡」遊戲：

分組進行尋找商品標示

的競賽活動。 

4.統整：要當一個消費

3 

康軒版第

二冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.資料蒐集 

4.遊戲評量 

5.習作練習 

6.討論發表 

7-2-1 指出自己與同儕所參與

的經濟活動。 

7-2-3 瞭解人類在交換各種資

源時必須進行換算，因此發明貨

幣。 

7-2-4 瞭解從事適當的理財可

調節自身的消費力。 

【家政教育】 

3-2-5 認識基本

的消費者權利與

義務。 

3-2-6 認識個人

生活中可回收的

資源。 

 



高手，買東西時要謹慎

小心，注意商品標示，

付帳時要當面點清物

品、記得找零錢，同時

別忘了要索取發票或收

據，以利退換有問題的

商品，保障消費權益。 

九 

4/07 

︱ 

4/13 

三、家鄉的消費

與生活 

第二課 買東

西學問大 

【活動二】理性購物 

1.引起動機：教師請學

生事先蒐集商家的促銷

宣傳單，請學生上臺展

示。 

2.閱讀與觀察：請學生

閱讀課本第44頁課文及

圖片，並回答問題。 

3.商品樹枝圖：教師指

導學生分組，請各組選

定一項物品，進行活動。 

4.統整：商品在生產、

製造過程中，需要運用

很多資源。我們在購物

前要考慮清楚，不要過

度購買，或是選擇回收

再製的商品，都可以避

免浪費資源。 

【活動三】環保購物我

最行 

1.引起動機：教師簡略

說明，近年來發生多起

海洋中的鯨豚被塑膠袋

纏身不易掙脫，或是誤

3 

康軒版第

二冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.資料蒐集 

4.討論發表 

7-2-1 指出自己與同儕所參與

的經濟活動。 

7-2-3 瞭解人類在交換各種資

源時必須進行換算，因此發明貨

幣。 

7-2-4 瞭解從事適當的理財可

調節自身的消費力。 

【家政教育】 

3-2-5 認識基本

的消費者權利與

義務。 

3-2-6 認識個人

生活中可回收的

資源。 

 



食塑膠袋而死亡的事

件。 

2.討論： 

(1)想一想，塑膠袋為什

麼會造成鯨豚死亡？ 

(2)海洋中為什麼有這

麼多塑膠袋？ 

(3)計算一下，自己一天

中會用到幾個塑膠袋？ 

(4)你如何處理這些用

過的塑膠袋？ 

3.閱讀與觀察：請學生

閱讀課本第45頁課文及

圖片，並回答下列問題。 

(1)圖中的電器用品有

什麼特別的地方？ 

(2)說說看，有哪些電器

用品可以看到節能、省

水的標章？ 

(3)你和家人購物時，會

自備購物袋或環保杯

嗎？ 

(4)自備購物袋和環保

杯的行為，你覺得會不

方便嗎？ 

4.認識標章。 

5.統整課文。 

十 

4/14 

︱ 

四、家鄉風情畫 

第一課 家鄉

的故事 

【活動一】話我家鄉 

1.引起動機：講述跟家

鄉有關的故事、傳說，

認識自己生活的地方。 

3 

康軒版第

二冊教材 

1.口頭評量 

2.資料蒐集 

3.討論發表 

1-2-1 描述居住地方的自然與

人文特性。 

1-2-3 覺察人們對地方與環境

的認識與感受具有差異性，並能

【環境教育】 

1-2-3 察覺生活

周遭人文歷史與

生態環境的變遷。 

 



4/20 2.發表與討論：教師請

學生根據蒐集來的資

料，發表並討論家鄉流

傳的故事。 

3.延伸活動：教師可以

視時間許可，請地方上

的長者或學生家中長輩

到班級上說故事，或是

實際到社區訪問，讓學

生與社區居民直接接

觸，更能讓學生對居住

的地方產生認同感。 

4.家鄉故事牆：分組選

擇一個家鄉流傳的故

事，以集體創作方式，

將故事內容繪製在海報

上。完成後上臺分享，

並張貼在教室。 

5.統整課文重點。 

【活動二】走進家鄉的

歷史 

1.引起動機：以時光寶

盒為例，引導學生藉由

器物、史料等研究過去

發生的事情。 

2.發表與討論課本第 50

頁課文及圖片。 

3.歷史回顧展：指導學

生將蒐集到的家鄉古老

照片、器物、歌謠等作

成書面資料，舉行歷史

表達對家鄉的關懷。 

2-2-1 瞭解居住地方的人文環

境與經濟活動的歷史變遷。 

2-2-2 認識居住地方的古蹟或

考古發掘，並欣賞地方民俗之

美。 

 

 

 

 

【期中評量週】 

1-2-4 覺知自己

的生活方式對環

境的影響。 



回顧展。 

4.配合【第 1 課習作】

第一大題。 

5.統整課文重點。 

 

十一 

4/21 

︱ 

4/27 

四、家鄉風情畫 

第一課 家鄉

的故事 

【活動三】為家鄉盡心

力的人 

1.引起動機：教師列出

數個對家鄉發展有貢獻

的先民，請學生發表有

沒有聽過這些名字？知

道他們對家鄉有哪些貢

獻？ 

2.觀察與發表：教師指

導學生閱讀課本第 52、

53 頁課文及圖片，並回

答問題。 

3.探查他們的故事：教

師請學生分三組，各組

從張達京、陳福謙、陳

維英三人中挑選一人為

探查對象，進行活動。 

4.習作配合：教師指導

學生回家完成【第 1 課

習作】第二大題。 

5.統整：家鄉的先民雖

然從事不同的工作，對

家鄉的發展，都有重要

的貢獻。我們可以經由

探查他們的故事，了解

家鄉景觀、建築與社會

3 
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冊教材 

1.口頭評量 

2.資料蒐集 

3.習作練習 

4.討論發表 

1-2-1 描述居住地方的自然與

人文特性。 

1-2-3 覺察人們對地方與環境

的認識與感受具有差異性，並能

表達對家鄉的關懷。 

2-2-1 瞭解居住地方的人文環

境與經濟活動的歷史變遷。 

2-2-2 認識居住地方的古蹟或

考古發掘，並欣賞地方民俗之

美。 

【環境教育】 

1-2-3 察覺生活

周遭人文歷史與

生態環境的變遷。 

1-2-4覺知自己的

生活方式對環境

的影響。 

 



風氣的改變，這些都是

家鄉珍貴的紀錄。 

十二 

4/28 

︱ 

5/04 

四、家鄉風情畫 

第二課 家鄉

的特產 

【活動一】一鄉一特色 

1.觀察與發表課本第

56、57 頁課文及圖片。 

2.分享活動：教師請學

生展示帶來的物產或照

片，並說明這個物產和

學生的生活經驗相關的

地方。 

3.配對遊戲：地方與特

產對對碰。 

(1)教師將課本第 56、57

頁的家鄉名稱和特產分

別寫在紙板上。 

(2)請學生根據課文的

圖文，將家鄉名稱和特

產的內容，進行配對遊

戲。 

(3)教師針對配對結果

做進一步的說明和解

釋，或是請學生說明相

關經驗，加強學生的印

象。 

(4)此活動可視情況增

加鄰近鄉鎮的特產，讓

學生認識家鄉周遭的特

產。 

4.統整課文重點：不同

的家鄉會因為自然環境

的因素，發展出不同的

3 

康軒版第二

冊教材 

1.口頭評量 

2.資料蒐集 

3.習作練習 

4.討論發表 

1-2-1 描述居住地方的自然與

人文特性。 

1-2-3 覺察人們對地方與環境

的認識與感受具有差異性，並能

表達對家鄉的關懷。 

2-2-1 瞭解居住地方的人文環

境與經濟活動的歷史變遷。 

【環境教育】 

1-2-3 察覺生活

周遭人文歷史與

生態環境的變遷。 

1-2-4覺知自己的

生活方式對環境

的影響。 

 



地方特產，成為代表家

鄉的特色，我們要心懷

感激，好好認識並愛惜

家鄉的物產。 

十三 

5/05 

︱ 

5/11 

四、家鄉風情畫 

第二課 家鄉

的特產 

【活動二】最佳推銷員 

1.觀察與發表：閱讀課

本第 58、59 頁課文及圖

片並回答問題。 

2.展示與發表：展示各

地特產宣傳廣告，並請

學生發表想法。 

3.家鄉特色行銷活動：

分組活動，進行家鄉特

色行銷活動。以書面或

表演等方式，展示最有

創意的宣傳手法，即可

成為家鄉特色最佳行銷

員。 

4.配合【第 2課習作】。 

5.統整課文重點：有些

家鄉因當地風土民情，

形成具有人文特色的特

產。認識自己家鄉的特

產，能對家鄉文化有更

深刻的體認。我們可以

藉由參與家鄉產業文化

季、觀光活動等機會，

提供自己對家鄉發展的

意見和看法，這也是關

懷與愛護家鄉的方式。 

3 

康軒版第二

冊教材 

1.口頭評量 

2.資料蒐集 

3.習作練習 

4.討論活動 

1-2-1 描述居住地方的自然與

人文特性。 

1-2-3 覺察人們對地方與環境

的認識與感受具有差異性，並能

表達對家鄉的關懷。 

2-2-1 瞭解居住地方的人文環

境與經濟活動的歷史變遷。 

【環境教育】 

1-2-3 察覺生活

周遭人文歷史與

生態環境的變遷。 

1-2-4覺知自己的

生活方式對環境

的影響。 

 

十四 五、家鄉的地名 【活動一】認識家鄉地 3 康軒版第二 1.口頭評量 1-2-1 描述居住地方的自然與   



5/12 

︱ 

5/18 

第一課 地名

的由來 

名 

1.引起動機：教師講述

家鄉比較有趣的地名由

來，讓學生對認識家鄉

地名產生興趣。 

2.閱讀與觀察：閱讀課

本第 62、63 頁課文及圖

片並回答問題。 

3.家鄉地名猜猜看：教

師揭示鄉鎮市區地圖，

請學生在地圖中找出自

己居住地方比較有趣、

特殊的地名。 

4.統整課文重點。 

【活動二】地名聯想 

1.引起動機：教師揭示

謎題「四季如春」，請學

生猜猜看是哪一個地方

的名稱。 

2.觀察與討論：閱讀課

本第 64、65 頁課文及圖

片並回答問題。 

3.分組討論：教師將學

生分組，依地形、氣候、

植物等方面，請學生找

找看住家所在的地區，

有沒有哪一個鄉鎮市區

的命名和它們有關？ 

4.統整課文重點。 

冊教材 2.資料蒐集 

3.討論活動 

4.實作評量 

人文特性。 

1-2-2 描述不同地方居民的生

活方式。 

十五 

5/19 

五、家鄉的地名 

第一課 地名

【活動三】地名故事 

1.引起動機：教師先揭 3 
康軒版第

二冊教材 

1.口頭評量 

2.資料蒐集 

1-2-1 描述居住地方的自然與

人文特性。 

  



︱ 

5/25 

的由來 示「左營」、「林鳳營」、

「新營」等地名，請學

生從字面意思猜猜看，

這些地名和什麼有關？

再簡單說明早期鄭成功

在臺的事蹟，讓學生了

解這些地名都是早期軍

隊名稱沿用至今。 

2.觀察與討論：閱讀課

本第 66、67 頁課文及圖

片並回答問題。 

3.說古道今：詢問家中

長輩家鄉地名的由來。 

4.統整課文重點。 

【活動四】地名追追追 

1.觀察與討論：閱讀課

本第 68、69 頁課文及圖

片，並簡單說明這些地

名的命名由來和當地的

生產活動及早期重要建

築的故事。 

2.討論與發表。 

3.地名配對遊戲。 

4.地名猜一猜，教師揭

示地名謎語，請學生進

行猜地名遊戲。謎底揭

曉後，師生共同討論如

何從謎題的題意找出相

關地名。 

5.配合【第 1課習作】。 

6.統整課文重點。 

3.討論活動 

4.實作評量 

5.習作練習 

1-2-2 描述不同地方居民的生

活方式。 



十六 

5/26 

︱ 

6/01 

五、家鄉的地名 

第二課 探索

家鄉地名 

【活動一】尋根探源 

1.閱讀與觀察：閱讀課

本第 70、71 頁課文及圖

片，並說明探索家鄉地

名的步驟和方法。 

2.調查行動大公開：請

學生選取一個家鄉地

名，利用各種方法進行

地名的調查。教師請學

生發表進行相關調查活

動時應注意的事項。 

3.習作配合：完成【第 2

課習作】。 

4.報告調查結果並發表

感想：請學生發表地名

調查的結果，並分享心

得。 

5.延伸教學：教師引導

學生思考與討論「家鄉

地名變遷的因素有哪

些？」作為延伸教學活

動。 

6.統整課文重點。 

【活動二】上網看家鄉 

1.引起動機：教師透過

網路展示家鄉的建築或

特色，引導學生討論如

何從網路上搜尋相關資

料。 

2.閱讀與觀察：教師指

導學生閱讀課本第 74、

3 

康軒版第

二冊教材 

1.口頭評量 

2.資料蒐集 

3.習作練習 

4.討論活動 

5.實作評量 

1-2-1 描述居住地方的自然與

人文特性。 

1-2-3 覺察人們對地方與環境

的認識與感受具有差異性，並能

表達對家鄉的關懷。 

 

【資訊教育】 

4-2-1 能操作常

用瀏覽器的基本

功能。 

5-2-1 能瞭解網

路使用規範。 

 



75 頁課文及圖片。 

3.示範與操作：依課本

說明進行上網查資料步

驟示範，並做報告範例

說明。引導學生以自己

家鄉的建築、特產等為

主題，分組進行各步驟

的練習。 

4.發表與展示：完成資

料查詢、整理與報告製

作後，請各組派員發

表，和同學分享。 

5.統整文重點：上網查

資料可以幫助我們快速

取得相關資訊，讓學習

有效率，但是網路資

料，必須經過整理才能

成為有內容、有重點的

報告。為了表示尊重智

慧財產權，我們要將引

用的資料出處來源註明

清楚，這也是使用網路

資訊的倫理規範。 

十七 

6/02 

︱ 

6/08 

六、守護我家鄉 

第一課 關懷

家鄉的問題 

【活動一】家鄉問題面

面觀 

1.引起動機：教師請學

生描繪出心中理想的居

住環境，並發表分享。 

2.閱讀與觀察：教師指

導學生閱讀課本第 78～

81 頁課文及圖片。 

3 

康軒版第

二冊教材 

1.口頭評量 

2.討論活動 

1-2-3 覺察人們對地方與環境

的認識與感受具有差異性，並能

表達對家鄉的關懷。 

6-2-1 從周遭生活中舉例指出

權力如何影響個體或群體的權

益(如形成秩序、促進效率或傷

害權益等)。 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群體

【環境教育】 

1-2-4 覺知自己

的生活方式對環

境的影響。 

4-2-3 能表達自

己對生活環境的

意見，並傾聽他人

對環境的想法。 

 



3.分組搶答：家鄉問題

面面觀 

(1)在環境整潔方面產

生的家鄉問題有哪些？

對居民生活造成什麼影

響？ 

(2)在文化保存方面產

生的家鄉問題有哪些？

造成什麼影響？ 

(3)在公共建設方面產

生的家鄉問題有哪些？

造成什麼影響？ 

(4)在生態維護方面產

生的家鄉問題有哪些？

造成什麼影響？ 

(5) 教 師復習活動重

點，並鼓勵獲勝組別。 

4.統整課文重點。 

(如家庭和學校班級)所擁有之

權利和所負之義務。 

5-2-2 具有參與

調查生活周遭環

境問題的經驗。 

十八 

6/09 

︱ 

6/15 

六、守護我家鄉 

第一課 關懷

家鄉的問題 

【活動二】家鄉問題追

追追 

1.引起動機：教師為學

生講述一個家鄉的問題

事例，或簡報準備資

料，引導學生發表自己

對家鄉現存問題的看

法。 

2.分類與統計 

(1)教師指導學生將自

己觀察到的家鄉問題，

以及訪問家人的意見，

逐項列出來。 

3 

康軒版第

二冊教材 

1.口頭評量 

2.習作練習 

3.討論活動 

1-2-3 覺察人們對地方與環境

的認識與感受具有差異性，並能

表達對家鄉的關懷。 

6-2-1 從周遭生活中舉例指出

權力如何影響個體或群體的權

益(如形成秩序、促進效率或傷

害權益等)。 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群體

(如家庭和學校班級)所擁有之

權利和所負之義務。 

【環境教育】 

1-2-4 覺知自己

的生活方式對環

境的影響。 

4-2-3 能表達自

己對生活環境的

意見，並傾聽他人

對環境的想法。 

5-2-2 具有參與

調查生活周遭環

境問題的經驗。 

 



(2)教師發給各組海報

紙，請各組將列出來的

家鄉問題，依照環境整

潔、文化保存、各項建

設、生態維護等做分

類，並做統計排行。 

(3)教師請各組代表說

明統計結果，並將海報

張貼於黑板。 

(4)教師引導學生根據

各組呈現結果，歸納出

家鄉問題的一致性看

法。 

3.分組討論 

(1)教師引導學生分組

抽選數個家鄉問題，討

論出可行的改進意見。 

(2)各組派人上臺報告

討論結果。 

(3)教師鼓勵其他組學

生補充意見。 

(4)教師歸納結論。 

4.配合【第 1課習作】。 

5.統整課文重點。 

十九 

6/16 

︱ 

6/22 

六、守護我家鄉 

第二課 愛護

家鄉的行動 

【活動一】愛鄉由我開

始 

1.引起動機：教師解釋

「己所不欲，勿施於人」

的故事。 

2.腦力激盪：請各組腦

力激盪想出具體的愛鄉

3 

康軒版第

二冊教材 

1.口頭評量 

2 實作評量 

3.討論活動 

1-2-3 覺察人們對地方與環境

的認識與感受具有差異性，並能

表達對家鄉的關懷。 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群

體(如家庭和學校班級)所擁有

之權利和所負之義務。 

 

【環境教育】 

1-2-4 覺知自己

的生活方式對環

境的影響。 

4-2-2 能具體提

出改善周遭環境

問題的措施。 

 



行動，並上臺分享。 

3.分組討論：教師指導

學生閱讀第 82、83 頁的

課文及圖片。 

4.統整課文重點：愛護

家鄉是每一個人的責

任，我們要從自己做

起，除了主動關心家鄉

的問題之外，也要有具

體的行動，家鄉環境才

會更美好。 

 

 

 

【期末評量週】 

5-2-1 具有跟隨

家人或師長參與

關懷弱勢族群等

永續發展相關議

題之活動經驗。 

5-2-2 具有參與

調查生活周遭環

境問題的經驗。 

【海洋教育】 

3-2-2 說明家鄉

或鄰近的水域環

境變遷對生活的

影響。 

5-2-7 關懷河流

或海洋生物與環

境，養成愛護生

物、尊重生命、珍

惜自然的態度。 

5-2-8 參與河流

或海洋環境的維

護，如淨灘、淨

溪。 

廿 

6/23 

︱ 

6/29 

六、守護我家鄉 

第二課 愛護

家鄉的行動 

【活動二】行動小尖兵 

1.引起動機：教師事先

安排時間，全班到社區

實地踏察，教師指導學

生在踏察過程中，仔細

觀察發現問題。 

2.發表與討論：教師指

導學生閱讀課本第 84、

85 頁課文及圖片。 

3 

康軒版第

二冊教材 

1.口頭評量 

2.實作評量 

3.討論活動 

1-2-3 覺察人們對地方與環境

的認識與感受具有差異性，並能

表達對家鄉的關懷。 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群

體(如家庭和學校班級)所擁有

之權利和所負之義務。 

【休業式】 

【環境教育】 

1-2-4 覺知自己

的生活方式對環

境的影響。 

4-2-2 能具體提

出改善周遭環境

問題的措施。 

5-2-1 具有跟隨

家人或師長參與

 



3.延伸活動～表演活

動：教師指導學生將彩

虹斑馬水精靈河川巡守

隊的故事，以戲劇方式

表演，讓學生經由角色

扮演，激發愛護家鄉行

動的省思。 

4.統整課文重點。 

【活動三】大家動起來 

1.分組討論：學生閱讀

86、87 頁的課文及圖片。 

2.配合動動腦：請閱讀

課本第90～94頁的愛鄉

行動小故事，想想看，

你的家鄉有哪些問題？

可以透過什麼具體的行

動愛護家鄉？ 

3.習作配合：教師指導

學生完成【第 2 課習

作】。 

4.統整課文重點。 

關懷弱勢族群等

永續發展相關議

題之活動經驗。 

5-2-2 具有參與

調查生活周遭環

境問題的經驗。 

【海洋教育】 

3-2-2 說明家鄉

或鄰近的水域環

境變遷對生活的

影響。 

5-2-7 關懷河流

或海洋生物與環

境，養成愛護生

物、尊重生命、珍

惜自然的態度。 

5-2-8 參與河流

或海洋環境的維

護，如淨灘、淨

溪。 

  
 

 


